
 

Kad fiziskām personām  

ir jāmaksā PVN, veicot darījumus  
ar kokmateriāliem 

 

PVN  ir  jāmaksā,  ja  Jūsu  veiktie  darījumi  ar  kokmateriāliem  atbilst  

noteiktām  saimnieciskās darbības pazīmēm. PVN nomaksa par šādiem 

darījumiem ir jāveic neatkarīgi no tā, esat vai neesat reģistrēts PVN 

maksātājs. 

1. solis – izvērtējiet, vai darījums atbilst 
saimnieciskās darbības pazīmēm 

 

Fiziskai personai, piemēram, meža īpašniekam, ir jāmaksā PVN par 

kokmateriālu piegādi un ciršanas tiesību piešķiršanu, ja darījums atbilst 
kādai no šīm pazīmēm: 

Ja vismaz 2 reizes jebkuru 12 mēnešu laikā ir 
pārdoti kokmateriāli vai ciršanas tiesības, 

pārsniedzot kopējo ar PVN apliekamo darījumu 
vērtību 40 000 eiro. 

Vienu reizi ir piegādāti kokmateriāli, kuri iegūti, 

izstrādājot Jūsu mežu vai gatavojot kokmateriālus 
u.c. 

Viena līguma ietvaros pārdoti kokmateriāli vai 

ciršanas tiesības no vairākiem īpašumiem vai 
veiktas kokmateriālu piegādes no viena 
īpašuma. 

 
Saimniecisko darbību PVN piemērošanas vajadzībām nosaka tikai 

 Pievienotās vērtības nodokļa likuma normas. 

2. solis – pārliecinieties, vai PVN nomaksu 
Jums jāveic, reģistrējoties VID PVN maksātāju 
reģistrā, vai varat to izdarīt nereģistrējoties 
 

Jāreģistrējas pirms darījumu veikšanas – ja kokmateriālu piegādes un 

ciršanas tiesību piešķiršanas pakalpojumi atbilst kādai no 1. solī 

nosauktajām pazīmēm. 

Jums ir tiesības reģistrēties VID PVN maksātāju 

reģistrā  uz noteiktu laiku, ja neplānojat veikt 

ilgstošu, sistemātisku darbību. 

Izņēmuma gadījums, kurā PVN drīkst samaksāt, nereģistrējoties 

VID PVN maksātāju reģistrā: 

• veicot saimniecisko darbību, pēc viena darījuma tiek pārsniegti  

40 000 eiro, un turpmāko 12 mēnešu laikā nav paredzēts veikt citus 

ar PVN apliekamus darījumus. Šajā gadījumā jāaprēķina PVN no 
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darījuma vērtības, kas pārsniedz reģistrācijas slieksni (aprēķināto 

PVN iekļaujot darījuma vērtībā), un  jāiemaksā valsts budžetā. 

Tiesības nereģistrēties VID PVN maksātāju reģistrā un nemaksāt 

PVN: 

• ar PVN apliekamo darījumu kopējā vērtība iepriekšējo 12 mēnešu  

 laikā nav pārsniegusi 40 000 eiro, 

• viens darījums 12 mēnešu laikā virs 40 000 eiro, kas nav veikts 

saimnieciskās darbības ietvaros. 

3. solis – samaksājiet PVN par notikušo 
darījumu 

 

Fiziska persona – nereģistrēts PVN maksātājs – par veiktajiem darījumiem 

ar kokmateriāliem un ciršanas tiesībām, kas saistīti ar tā saimniecisko 

darbību, aprēķina PVN  par darījuma vērtību, kas pārsniedz reģistrācijas 

slieksni 40 000 eiro (aprēķināto PVN iekļaujot darījuma vērtībā) un: 

• 20 dienu laikā pēc mēneša, kurā pārsniegti 40 000 eiro, iesniedz 

“Paziņojumu par pievienotās vērtības nodokļa samaksu”,  

• aprēķināto PVN summu iemaksā valsts budžetā 23 dienu laikā pēc 

mēneša, kurā pārsniegti 40 000 eiro. 

Paziņojumu par PVN samaksu var iesniegt: 

• elektroniski, izmantojot Elektroniskās deklarēšanas sistēmu, 

• parakstītu ar drošu elektronisko parakstu nosūtīt e-pastā, 

• papīra formā VID klientu apkalpošanas centrā vai nosūtot to 

pa pastu. 

 “Paziņojums par pievienotās vērtības nodokļa samaksu” veidlapa ir 

atrodama VID tīmekļvietnē www.vid.gov.lv sadaļā “Nodokļi” → “Pievienotās 

vērtības nodoklis” →  “Veidlapas un iesniegumi” → “Paziņojums par 

pievienotās vērtības nodokļa samaksu”. 

Aprēķināto PVN summu iemaksā valsts budžetā (VID), reģistrācijas Nr. 

90000010008, vienotajā kontā LV33TREL1060000300000, BIC kods 

TRELLV22. 

 

Pirms veicat darījumus ar kokmateriāliem un ciršanas tiesībām, aicinām 

iepazīties ar VID tīmekļvietnē www.vid.gov.lv pieejamo informāciju: 

• sadaļā “Nodokļi”- “Pievienotās vērtības nodoklis” → “Informatīvie un 

metodiskie materiāli” → “Metodiskie materiāli” → “Metodiskais 

materiāls “Par nodokļu piemērošanu fizisko personu veiktajiem 

darījumiem ar kokmateriāliem”  Informatīvie un metodiskie 

materiāli | Valsts ieņēmumu dienests (vid.gov.lv), 

• sadaļā “Aktualitātes” → “VID semināru materiāli” → “Semināri un 

prezentācijas par aktualitātēm 2023.gadā” → videoseminārs  

 “Pievienotās vērtības nodokļa piemērošana fizisko personu 

veiktajiem darījumiem ar kokmateriāliem” un semināra izdales 

materiāli. 
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